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Mise en situation 

 

Situation 1 Vitalik : travaux pratiques bovins viande sur 

l’exploitation agricole du lycée  

Vitalik est un élève allophone nouvellement arrivé en France, il est en 1ère année CAP 

agricole métiers de l’agriculture productions animales – ruminants, depuis 3 mois. Il 

bénéficie d’un dispositif en français langue seconde et il intègre en classe ordinaire 

chaque semaine l’enseignement technique en MP32, Module d’initiative 

professionnelle « ruminants » - bovins viande. Pour toutes les disciplines il peut 

compter sur des élèves tuteurs volontaires pour l’aider et l’accompagner. Pour le 

module technique MP32, l’élève tuteur est Bastien fils d’exploitants agricoles en bovins 

viande qui souhaite travailler sur l’exploitation familiale, il apprécie d’aider Vitalik. 

Aujourd’hui, la séance de travaux pratiques se déroule sur l’exploitation de 

l’établissement. La séance porte sur l’objectif 2.3 du référentiel « Préparer et distribuer 

l’alimentation aux animaux  : l’apprenant en milieu professionnel et dans la pratique 

gère la distribution des rations, distribue les aliments, enlève les refus et nettoie les 

auges et abreuvoirs ». Vitalik comprend quelques mots en français mais a encore 

beaucoup de mal à suivre des consignes complexes ou à comprendre des 

expressions. Il essaie mais ne respecte pas les consignes notamment de sécurité, il 

se décourage. L’enseignant l’autorise à être en binôme avec Bastien pour réaliser les 

objectifs de la séance cependant Bastien pense bien faire et fait à sa place. 

Vous avez le test de positionnement de Vitalik et la grille d’observation des besoins 

d’aide, vous êtes l’enseignant.e technique comment vous pouvez accompagner Vitalik 

à mieux appréhender cette séance de travaux pratiques et à échanger avec son 

binôme ? 

Mise en situation 

 

 



Grille d’observation des besoins d’aide - EANA 

 

Grille d’observation des besoins d’aide 

 

Nom de l’apprenant :  besoin 

d’aide 

point 

d’appui 

Remarques 

• Besoins d’aide en lecture    

Vitesse de lecture     

Compréhension de texte lu   . 

Compréhension d’images, de schéma, tableau, cartes...    

Recherche d’informations dans un texte, une consigne    

Recherche d’informations dans une image, un schéma, un tableau, …    

Compréhension des consignes écrites    

Compréhension du langage élaboré (implicite, langage métaphorique, etc…)    

Habitué.e aux caractères latin    

• Besoins d’aide dans l’accès au vocabulaire    

Vocabulaire usuel (compréhension, mémorisation, réutilisation)    

Vocabulaire usuel (précision, variété, richesse)    

Vocabulaire technique spécifique à chaque discipline (compréhension, 

mémorisation, réutilisation) 

   

•  Besoins d’aide en langage oral    

Participation en classe    

Expression orale : difficultés d’articulation    

Compréhension du message verbal oral    

Expression orale (cherche ses mots, difficultés à construire ses phrases ou 

expression orale fluide) 

   

Utilisation du vocabulaire adéquat     



Grille d’observation des besoins d’aide - EANA 

 

Nom de l’apprenant :  besoin 

d’aide 

point 

d’appui 

Remarques 

• Besoins d’aide dans la présentation/ l’organisation du travail    

Prise de notes (manque des mots, des phrases, des syllabes et peu 

exploitable...)  

   

Construction d’un raisonnement, d’une logique    

• Besoins d’aide en motricité    

Réalisation de gestes précis (tirs, sport de ballon, remplissage 

d’éprouvette...) 

   

• Attitude générale    

Concentration, Attention     

A besoin de bouger    

Ne demande jamais de l’aide à l’enseignant ou aux membres de l’équipe 

éducative 

   

Elève très en demande : sollicite beaucoup l’enseignant ou les membres de 

l’équipe éducative 

   

Anxiété, mauvaise estime de soi    

Fatigabilité, découragement    

• Besoins d’aide dans les habilités sociales     

Prise de parole en classe    

Gestion des interactions avec les adultes    

Relations avec ses pairs    

Maîtrise des codes sociaux (attitude et paroles inappropriées ou inadaptées 

à la situation) 

   

Gestion des émotions    
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Grille d’observation des besoins d’aide 

Nom de l’apprenant : Situation 1 - Vitalik besoin 

d’aide 

point 

d’appui 

Remarques 

• Besoins d’aide en lecture    

Vitesse de lecture  X  Ne maîtrise pas la langue française  

Compréhension de texte lu X  comme outil de communication écrite et orale 

Compréhension d’images, de schéma, tableau, cartes..  X  

Recherche d’informations dans un texte, une consigne    

Recherche d’informations dans une image, un schéma, un tableau, …  X  

Compréhension des consignes écrites X   

Compréhension du langage élaboré (implicite, langage métaphorique, etc..) X   

Habitué.e aux caractères latins  X  

• Besoins d’aide dans l’accès au vocabulaire    

Vocabulaire usuel (compréhension, mémorisation, réutilisation) X  Pas de maîtrise de la langue, très peu de  

Vocabulaire usuel (précision, variété, richesse) X  vocabulaire 

Vocabulaire technique spécifique à chaque discipline (compréhension, 

mémorisation, réutilisation) 

X   

•  Besoins d’aide en langage oral    

Participation en classe  x Volontaire 

Expression orale : difficultés d’articulation    

Compréhension du message verbal oral x   

Expression orale (cherche ses mots, difficultés à construire ses phrases ou 

expression orale fluide) 

x   

Utilisation du vocabulaire adéquat  x   

• Besoins d’aide dans la présentation/ l’organisation du travail    
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Nom de l’apprenant : Situation 1 - Vitalik besoin 

d’aide 

point 

d’appui 

Remarques 

Prise de notes (manque des mots, des phrases, des syllabes et peu 

exploitable...)  

X   

Construction d’un raisonnement, d’une logique  X  

• Besoins d’aide en motricité    

Réalisation de gestes précis (tirs, sport de ballon, remplissage d’éprouvette, 

TP...) 

 x  

• Attitude générale    

Concentration, Attention   x   

A besoin de bouger    

Ne demande jamais de l’aide à l’enseignant ou aux membres de l’équipe 

éducative 

   

Elève très en demande : sollicite beaucoup l’enseignant ou les membres de 

l’équipe éducative 

   

Anxiété, mauvaise estime de soi    

Fatigabilité, découragement X   

• Besoins d’aide dans les habilités sociales     

Prise de parole en classe   Pas d’attitude inappropriée mais une 

Gestion des interactions avec les adultes x X incompréhension de certaines situations : 

Relations avec ses pairs x  Ce qui génère de la maladresse et du 

découragement 

Maîtrise des codes sociaux (attitude et paroles inappropriées ou inadaptées 

à la situation) 

   

Gestion des émotions x   
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Analyse pédagogique  

Analyse rapide de la situation 

• Élève allophone nouvellement arrivé (EANA), niveau A1/A1+ estimé en français. 

• En formation CAP agricole – productions animales (ruminants). 

• Situation authentique de travaux pratiques sur l’exploitation : forte plus-value pédagogique et professionnelle mais charge 

linguistique élevée. 

• Présence d’un élève tuteur volontaire, compétent techniquement mais qui agit à la place de l’élève, ce qui freine les 

apprentissages. 

• Objectif professionnel clair : préparer, distribuer l’alimentation et assurer l’entretien des équipements. 

 Enjeu principal : permettre à l’élève d’agir réellement, de comprendre l’essentiel des consignes et de développer à la fois des 

compétences professionnelles et langagières, sans mise en échec. 

Objectifs de l’adaptation pédagogique 

Objectifs professionnels 

• Réaliser tout ou partie des tâches de distribution de l’alimentation. 

• Identifier les étapes de la ration et les équipements utilisés. 

• Respecter les règles d’hygiène et de sécurité. 
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Objectifs linguistique (FLS) 

• Comprendre des consignes simples à l’oral. 

• Associer gestes / actions / mots-clés professionnels. 

• Employer un lexique productions animales (bovins). 

Objectifs transversaux 

• Favoriser l’autonomie progressive. 

• Développer une coopération tutorale efficace. 

Adaptations pédagogiques proposées 

Avant la séance  

Simplification et visualisation des consignes   

Fournir à Vitalik une fiche visuelle avec : 

- Photos ou pictogrammes des étapes : 

1. Préparer la ration 

2. Distribuer 

3. Enlever les refus 

4. Nettoyer auges et abreuvoirs 
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Mots-clés essentiels (ex. : ration, foin, auge, nettoyer, …). 

Acquisition du lexique :  

- En séance FLS ou en amont : 

▪ Travail oral sur 8–10 mots maximum 

▪ Association image + geste + mot  

▪ Possibilité d’utiliser un glossaire bilingue (français / langue d’origine si possible). 

Pendant la séance de TP  

Organisation du binôme Vitalik / Bastien (adaptation tutorale) 

- Clarifier le rôle du tuteur (important) 

- Expliquer à Bastien : 

Il ne doit pas faire à la place, mais : 

▪ Montrer une fois 

▪ Expliquer avec des phrases simples 

▪ Laisser Vitalik agir 

▪  

Lui fournir une fiche tuteur avec des phrases types : 

▪ « Regarde » 

▪ « Tu fais » 

▪ « Maintenant, à toi » 

▪ « C’est bien » 

▪ « Attention ici » 
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Répartition des tâches (différenciation) 

- Attribuer à Vitalik des tâches ciblées et concrètes, par exemple : 

▪ Verser l’aliment sous la surveillance de Bastien. 

▪ Nettoyer les auges avec démonstration préalable. 

▪ Enlever les refus dans une zone précise. 

 

Bastien reste en appui verbal et gestuel, pas en substitution. 

Adaptation des consignes de l’enseignant 

- Donner des consignes : 

▪ Courtes 

▪ Une par une 

▪ Accompagnées de gestes 

▪  

- Vérifier la compréhension par l’action : 

▪ « Montre-moi » 

▪ « Fais avec Bastien » 

 

Propositions d’accompagnement spécifiques 

Accompagnement de Vitalik 

• Valorisation systématique des réussites, même partielles. 

• Droit à l’erreur reconnu. 
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• Utilisation du corps et de l’action comme support principal de compréhension. 

• Possibilité de reformuler dans sa langue via un outil numérique si nécessaire. 

Accompagnement de l’élève tuteur Bastien 

• Temps d’échange avec l’enseignant après la séance : 

▪ Qu’a-t-il fait ? 

▪ Qu’est-ce qui a aidé Vitalik ? 

▪ Qu’est-ce qu’il ferait autrement ? 

• Valorisation de son rôle (compétence sociale et professionnelle). 

Évaluation adaptée 

• Évaluation formative, basée sur : 

▪ L’engagement dans l’activité 

▪ La capacité à réaliser une tâche avec aide 

▪ La compréhension fonctionnelle des consignes 

 

• Trace possible : 

▪ Photo de l’élève en activité 

▪ Validation orale des étapes (« Tu as fait quoi ? » avec support visuel) 

 

Perspectives d’évolution 
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• Réduction progressive de l’aide du tuteur. 

• Augmentation de la complexité linguistique des consignes. 

• Mise en place d’un carnet professionnel illustré pour Vitalik (outil de suivi CAP + FLS). 

 

Finalité de l’accompagnement 

Cette adaptation permet de : 

• Respecter les exigences du référentiel MP32, 

• Sécuriser l’élève allophone, 

• Former le tuteur à un rôle pédagogique, 

• Favoriser l’inclusion réelle par l’action et la coopération. 

 


